

烤鸭进奥运过了五道关



一天吃掉 600 只！北京烤鸭成为奥运村最受欢迎的菜品。鲜为人知的是，北京烤鸭走进奥运村的背后，还有一段颇为曲折的故事。昨日，全聚德负责人接受快报记者专访，细说“烤鸭上奥运”。

在北京奥组委所列的“奥运菜单”中，主推烤鸭和水饺。在评审时，水饺由于馅料从制作到运输的卫生控制难度较大，所以未能迈过门槛。北京烤鸭虽然最终获得通过，但其间经历了不易的“闯关”过程。

第一关：
奥运村不让支炉子？用电脑的！

全聚德烤鸭最著名的“看点”便是明火挂炉烤制，烧的是果木，这样烤出来的鸭子不但酥嫩，而且有股清香味。然而，在绿色奥运的宗旨下，“明火挂炉”走进奥运村根本就是不可能的事！

全聚德集团公司技术研究室主任严大建说，为了解决这个问题，全聚德早就动起了脑筋，终于研制出了不烧火的电脑烤炉。技术人员把烤鸭程序输入烤炉的计算机里，将其数据化之后装进芯片。

于是，四台电脑烤鸭炉如愿在奥运村支了起来。经过评审，这四台电脑烤鸭炉可以千百次地重复大厨的“最佳状态”，鸭子装进去就会全自动烤制，不用人工翻来翻去，而且全绿色，没有烟、没有明火、没有粉尘。

第二关：
鸭子出身不放心？指定“娘家”！

凡是特供北京奥运会的烤鸭，连“娘家”也得指定。“不论是我们的烤鸭，还是别的菜肴比如拉个鸭丝儿什么的，都得从奥组委指定的北京一家鸭基地取。”这个鸭基地，首先要有家禽养殖、食品加工各种各样的证书，例如 ISO9000 等。从采购的饲料到喂养的方法，从头到尾贯穿一个原则，全绿色。“这样长出来的，肯定都是健康鸭。”

第三关：
鸭肉非得嫩？都选 5 斤半的！

为了北京烤鸭能够鲜嫩美味，还得从鸭坯上做文章。全聚德制定出了“奥运鸭坯”的标准：一只白条鸭基本都在 5 斤半左右，最轻不能低于 5 斤，最重不能超过 6 斤，这样才能保证烤出来的

鸭肉比较嫩。其次，鸭子的种源也非常重要，“一茬”鸭子最多 3-4 代，通常到了第 5 代，就得更换一批雏鸭，“不然的话，鸭子的味道会越来越差，达不到要求。”

第四关：
运输过程不放心？专人护卫！

以前，全聚德的鸭子都是公司自己运输，从基地将光鸭直接拿到门店去烤，“奥运鸭”可不行。凡是从基地拿鸭子，都必须由奥组委指定的专业配送单位、指定的配送人员到基地去领取。而且，每批鸭子拿到之后，都要就地打上铅封，一路由专人护卫，运到奥运村。到了奥运村之后，专门的食品安全检测人员会打开铅封进行检测。

第五关：
吃前还是不放心？检下兴奋剂！

为了保证“奥运鸭”

能够及时高质量地供应，全聚德这次派出了 180 名大厨进驻奥运村，他们都是来自各个门店中精挑细选出来的行家里手。不过，要是香喷喷的鸭子出炉了，奥组委还是不放心的该怎么办？检测兴奋剂啊！为了避免运动员产生“鸭兴奋”，每批次烤鸭都要进行抽检。因为动物类、禽类在生产加工过程中有可能误服一些药品，所以必须通过兴奋剂检测，将这些可能性降低到零。

据称，全聚德的鸭子将有望走向伦敦奥运会，已经有了非正式的邀请，请他们把烤鸭炉搬到 2012 年的伦敦奥运会上去！

快报特派记者 郑春平
(发自北京)



最神秘王府露脸奥运 皇宫都不如它有“福”

不只是“世界最大四合院”

富可敌国的和亲王府邸、传说中《红楼梦》大观园的原型……让府邸中的一砖一瓦都充满了传奇色彩，有人将其称为世界最大的四合院。

恭王府本是乾隆宠臣和亲王的私宅，到了咸丰年间，又被转赐给了恭亲王奕訢，至此始称恭王府。完整的恭王府包括府邸和花园两部分，总面积达 5.7 公顷，昨日开放的恭王府府邸面积达 6 万平方米，以三路四进格局呈现，即由中、东、西三条路，贯穿四套四合院组成。恭王府府邸对外开放，从腾空到修复，历时 28 年，耗资数亿元资金，成为建国以来最大的一次王府修缮工程。

和亲王府邸从皇宫中偷来“福”字

来逛恭王府，除了感受一下往日王府的气派，还有一个主要目的就是

“祈福”。恭王府中，最受尊崇的一个字就是“福”字——该“福”为康熙皇帝御笔手书，现已是国宝级文物。关于这个福字，传说是康熙为孝庄皇太后六十寿辰时祈福时写的，写法则是梦中由上天感应悟出的，暗含了“子、才、多、田、寿”五个字。其中，“福”字左部偏旁像“才”字，隐含“子”字，右部像“寿”字，右上角像是“多”字，右下部则像“田”字，寓意“多才多子多田多寿福”，更珍贵的是，在“福”字正上方嵌印了康熙皇帝的御用玉玺用以镇福。

后来，康熙令人将这个福字刻在一个石条上，放在宫中作为大清国宝，300 年来该“福”字灵验的传说可谓家喻户晓。不过，福字碑传到乾隆时期，这块天佑大清的神来之作却神秘失踪了！关于这块御福石碑的去向，就像一个巨大的谜团，困扰数位帝王达百余年之久。其实，“福”字易地的背后之手正是和亲王府。



镶嵌着金色门钉的头宫门 新华社记者 江宏景摄

第一次发现夹缝墙

31 个月前，恭王府迎来了近 150 年来最大规模修缮，此次修缮共投资 2 亿元。据恭王府管理中心有关负责人介绍，修缮中第一次发现了和亲王府当年藏宝用的夹缝墙，其外部以多宝榻等遮掩，原来只是听说，这次惊现真容。

据导游介绍，当年大贪官和亲王府被抄家时，有 2600 两黄金就是从夹缝墙内抄出的。当然，和亲王府远远不止这一点黄金。

在导游的提醒下，大家还发现藏宝楼后墙上每个窗户形状都不一样，原来每种窗户代表下面藏的宝物的类型，具体是什么只有和亲王府自己知道。和亲王府被抓后，从这座墙中搜出各种财宝钱物折合白银 9 亿两，相当于当时大清朝国库 10 年的收入总和！折合成人民币就是将近 4000 亿元！这些财物据说是和亲王府花了 26 年

的时间搜集的，当时京城的大小银铺大小当铺大小古玩铺几乎被其垄断！

这就是《红楼梦》大观园？

关于恭王府，还有一个重要的传说：这里正是《红楼梦》中大观园的原型。一直以来，学界对此争论不休。红学泰斗周汝昌为此特著《芳园筑向帝城西——恭王府与〈红楼梦〉》一书，其间进行了大量的考证。据称，恭王府的海棠轩，正是大观园里的“怡红院”；贾琏偷娶尤二姐，把她安置在大观园后门不远处的一条花枝巷里面，而这条胡同就是恭王府后边一条死胡同，书中称贾琏把尤二姐放在“9 号”，有专家进去调查了一下，这条死胡同一共真就只有 9 个门。无论恭王府是不是大观园，结果其实并不重要，争论本身又何尝不是一种乐趣？

快报特派记者 郑春平 钟晓敏 (发自北京)

“海浪造型”
让江苏助威团动容

由热情的江苏人和 FM101.1 江苏交通广播网的名嘴共 144 人组成的“奥运助威团”今天将结束在北京的观赛、助威活动。近几天来，在北京的点点滴滴成为他们最美好的记忆。

比看电视过瘾多了

“比看电视过瘾多了！”这是助威团成员共同的感受，尽管在电视上能看到很多比赛的细节，但是现场的整体气氛、观众与运动员之间的互动，只有在比赛现场才能切身感受到。

来自宿迁的王先生诉说了他在现场最难忘的三个瞬间——在首都体育馆里，观看中国与日本女排比赛时，大家都在大声呐喊，要让女排姑娘们感受到主场的优势，全场观众突然自发地掀起“助威人浪”，按照不同的座位区划，依次起立助威，观众席形成“海浪造型”，还伴随“环绕立体声”，那时步调一致的默契令人动容。

然而，助威也不总是给我们自己国家的运动健儿，18 日晚上在鸟巢，虽然中国运动员在当晚比赛中成绩一般，都是外国运动员夺金，但是大家也依旧会卖力地喊着加油，每次奏外国国歌、升国旗时，大家都会肃穆地站立。当晚男子 3000 米障碍赛正在举行时，有名外国运动员落后跑道半圈以上，他跑到哪里，观众们就把掌声传递到哪里，鼓励他坚持跑完全程。

我的门票是“至尊无价”

在首都体育馆和鸟巢观赛前，都有助威团成员被一些没有票的体育迷围着，并被索要奥运门票。因为有中国女排的参赛，助威团当晚的排球票被炒到 2000 元左右；而鸟巢的门票更加抢手，也有观众出价 3000 元“买”。

“出再多的钱我也不卖！”苏州的王先生说，作为一名中国人亲临赛场就是来体验的，他要把这份激情与自豪带回家，所以门票“至尊无价”。

舍近求远果有所值

从鸟巢散场出来，回到锦江之星大观园店，尽管工作人员事先已经告诉大家如何乘车，可是不少江苏助威团的成员还是要“不听话”，偏要选择绕着回来。

助威团里有一对表姐妹组成的“姐妹花”，来自南京的朱小姐和张小姐，报名之后她们就梦想着自己的“奥运之旅”。这两天，她们在奥林匹克公园迷了路。故意绕路的还有交广网的名嘴们，交通台的主持人对交通自然敏感，总想亲身体验。《交广双声道》的主持人于洋说：我选择“组合”方式回来——不出奥林匹克公园就能坐上地铁 8 号线，然后再换乘奥运公交 6 号线，下来后打车回酒店……尽管已是夜里 1 点，可是她依然很兴奋。

快报特派记者 钟晓敏
(发自北京)



恭王府府邸通往花园的汉白玉门 新华社记者 江宏景摄